

# 澳第二大電訊商死機9小時 「無網之災」玩謝千萬用戶

香港文匯報訊 澳洲第二大電訊商Optus的手機及網絡服務周三(11月8日)凌晨開始大規模中斷，涉及墨爾本、悉尼、珀斯及布里斯班等多個主要城市，估計超過1,000萬用戶及40萬商戶受影響，相當於澳洲全國人口約四成，電子支付系統以及救護和報警熱線陷於癱瘓，墨爾本火車服務一度大範圍停頓。當局正調查事故起因，初步排除屬黑客所為。

Optus行政總裁羅斯馬里形容今次大規模故障非常罕見，初步排除是網絡攻擊，指事件涉及「技術上的網絡故障」。在事發後約9小時，Optus稱部分服務已逐步恢復。網絡服務中斷正值早上繁忙時間，墨爾本火車服務一度暫停半小時，民眾出行大受影響。很多人也因沒有手機網絡，無法電召汽車而被迫滯留。當局表示，事故中固網電話、手機和寬頻網絡全部受影響。數十間使用Optus服務的醫院無法接收或打出任何電話。各大銀行的客戶服務熱線也受事故影響而無法接通，部分自動櫃員機服務亦無法運作。

## 病人無法召喚救護車

建築工人凱爾上班受阻，「我眼看就要遲到，但根本聯繫不上主管。」一名護理員則表示，其間有病人發病，但他無法召喚救護車，「我不得不跑上街頭求助，最終一名遛狗的好

心人借電話給我。」澳洲聯邦通訊部長羅蘭稱，事故原因是網絡系統出現「深層故障」，形容是嚴重錯誤，敦促Optus展開全面調查。澳洲通訊工作者聯盟批評Optus「極不專業」，認為事故原因是該公司近期大規模裁員所致。墨爾本理工大學教授格利高利指事件揭露澳洲電訊網絡存在根本問題，「故障造成網絡全面癱瘓事故，在過去數十年間頻繁出現。」

Optus於2022年曾受黑客攻擊，導致數百萬客戶資料外洩。Optus母公司新加坡電信今年較早時曾表示已作出多項投資，以提升網絡能力及為用戶提供額外保護。



◆ 大批Optus顧客到分店了解情況。網上圖片

# 法新社建築物受襲 以被批消滅傳媒 巴以衝突41記者亡 逾30年最慘烈

香港文匯報訊 新一輪巴以衝突已持續逾一個月，許多冒險在前線採訪的戰地記者，也成為空襲和轟炸的受害者。卡塔爾半島電視台周二(11月7日)證實，居於加沙城附近的巴勒斯坦記者哈希拉(圖)死於以軍空襲，他的42名親人更全部遇難。無國界記者組織統計顯示，巴以衝突至今已造成41名記者死亡，是1992年有紀錄以來，最多記者喪生的一個月。

非牟利組織「保護記者委員會(CPJ)」的統計則顯示，截至周一共有36名記者及媒體人員在巴以衝突中喪生，包括31名巴勒斯坦記者、4名以色列記者及1名黎巴嫩記者。半島電視台與英國廣播公司(BBC)報道，哈希拉的住所從周日深夜至周一凌晨被以軍連連轟炸，他的遺體在廢墟中被尋獲，但其許多親人的遺體仍被瓦礫掩埋。



## 記者崩潰直播脫背心頭盔

自巴以衝突爆發後，遇難的記者名單愈來愈長。巴勒斯坦武裝組織哈馬斯突襲以色列當日，兩名以國記者伊丹與祖哈爾及其親友遇難，另有兩名記者雷格夫和埃爾寧在以色列南部邊境的音樂節中喪生。短短一週後，路透社記者阿卜杜拉在黎巴嫩南部接壤以色列邊境遇難，他與團隊當時正報道以軍炮轟黎南，不幸被炮彈擊中，同行還有6名記者受傷。

到上週四，巴勒斯坦電視新聞頻道Palestine TV記者哈塔布在加沙南部汗尤尼斯進行直播報道後約半小時，在家中遭以軍空襲身亡，他的11名親人一同喪生。同事巴希爾與電視台連線直播時，得知哈塔布去世的噩耗悲痛莫能，巴希爾當場脫下寫有記者字樣的背心和頭盔，哭訴防護裝備根本無力保護記者的性命，「我們一個接一個死去，再也沒有人看到我們，我們沒有獲得任何保護。」

## 「加沙經歷是新聞界悲劇」

法新社則於上週六敦促以軍調查其空襲行動，導致位於加沙一幢11層建築物頂層的法新社辦公室嚴重受損。法新社社長弗里斯直呼，「國際新聞機構辦公室遇襲，這對於在如此困難條件下堅守加沙的記者，無疑是令人深感不安的訊號。」

然而以軍10月底卻向路透社和法新社稱，以軍無法保證在加沙的記者不會成為空襲目標，指出是哈馬斯「故意在記者和平民附近」展開軍事行動，以軍強力打擊哈馬斯目標，可能會損毀周邊建築，「在這種情況下，我們無法保證你們員工的安全，強烈敦促你們採取一切必要保障設施。」

無國界記者組織中東部門負責人達格批評稱，加沙現時的經歷是新聞界的悲劇，「遇難的傳媒專業人士數目與日俱增。以軍利用空襲逐一消滅記者，以軍令人無法接受的言論，更暴露出他們對國際人道主義法的公然蔑視。如今情況緊急，我們呼籲國際社會保護加沙地帶的記者，讓當地記者能自由工作。」



◆ 巴以衝突造成41名記者死亡，是1992年有紀錄以來，最多記者喪生的一個月。資料圖片

## 撤離須舉手揮白旗 哈馬斯批以軍羞辱平民

香港文匯報訊 以色列國防部發布視頻顯示，數千名加沙平民周二(11月7日)通過以軍開闢的疏散走廊薩拉赫丁公路，向加沙南部撤離，許多人舉着白旗或高舉雙手。一名女子透露，以軍命令所有人須舉手或舉白旗，才被允許通過。哈馬斯指出，以軍強迫撤離人員揮舞白旗是「心理戰」，以羞辱這些逃命的平民。

薩拉赫丁公路是加沙兩條主要公路之一，連接南北。然而這條曾是加沙最繁忙的大道，如今卻變成巴人平民在激戰中逃命的「可怕逃跑路線」。多家西方媒體記者驚訝地發現，許多通過這條線路撤離的人要麼高舉着白旗，要麼高舉雙手，兒童、婦女和老人還舉着身份證件。一些人表示，他們在路上看到散落路邊的屍體殘肢，還有以色列士兵朝他們開槍。

在穿過以軍設置的檢查站前，居民奧拉古爾稱，他們已走了數小時，一些人只帶了水瓶，舉着白旗是希望能安全通過撤離走廊，「這太可怕了。我們舉起手走，人太多了，都舉着白旗。」



◆ 以軍持續向加沙地區發炮。法新社

## 以軍稱摧毀地堡通訊室 圍困哈馬斯領袖

香港文匯報訊 以色列防長加蘭特周二(11月7日)說，以軍地面部隊已深入加沙城中心，並已圍困哈馬斯在加沙地帶的最高領導人辛瓦爾。

加蘭特稱在海空部隊配合下，以軍地面部隊已從南部和北部攻入加沙城「中心地帶」，並正在加沙城周邊地區收緊封鎖。加蘭特說，以軍地面部隊目標是摧毀哈馬斯在加沙的基礎設施、地堡、通訊室及其指揮官，指出在哈馬斯釋放被扣押人質前，不會有「技術上或人道主義上的暫停」。

加蘭特還稱，哈馬斯加沙地帶政治局局長辛瓦爾所在的地堡已被包圍，稱其「與周圍

的環境隔絕，他的指揮系統正在削弱」。辛瓦爾是哈馬斯安全部門創始人，2017年當選哈馬斯新領導人，是繼創始人之一哈尼亞之後的組織「二號人物」。英媒指出，這是以方首次公開表明他們知道哈馬斯指揮官實際位置。

## 內塔尼亞胡拒拜登提議停火3天

以色列總理內塔尼亞胡周二晚發表講話，指加沙城已被以軍包圍，數千名巴勒斯坦武裝人員被擊斃，大量哈馬斯的指揮中心、陣地和地道被摧毀。他還說以軍將以猛烈火力回應任何攻擊，警告黎巴嫩真主黨不要參

戰。內塔尼亞胡周一曾表示，以色列將在戰後無限期接管加沙。白宮周二表態稱，美國認為以軍不應佔領加沙，指「這對以色列和以色列人民不利」。美國總統拜登周一與內塔尼亞胡通電話，討論人質談判、人道主義援助和「戰術性暫停」可能性。美國新聞網站Axios援引兩名美官員報道，拜登建議內塔尼亞胡暫時停火3天，以確保部分被扣押人質獲釋，但內塔尼亞胡未有接受，並向拜登說，他不相信哈馬斯準備就人質問題達成協議，表示若停火3天，以色列可能失去目前國際社會對其行動的支持。

## 美新生兒梅毒病例增10倍 專家批削公衛資金後果

香港文匯報訊 美國疾病控制及預防中心(CDC)周二(11月7日)發布最新數據，顯示美國患有梅毒的新生兒數目在10年間增加了10倍，於2022年增至超過3,700人。美公共衛生專家形容情況為「可恥的危機」，直言是美國官僚主義及削減公共衛生資金的後果。

CDC表示，美國新生兒梅毒病例增加，是由於生育年齡婦女的梅毒病例不斷增加，以及社會和經濟原因使一些人不能獲得良好的產前護理，還有疾病預防設施和資源持續短缺等。

婦女懷孕期間患上梅毒，可能導致流產、死胎、新生兒死亡等嚴重後果。新生兒感染梅毒通常是由於母親在懷孕期間沒有得到及時的相關檢測和治療所致。CDC指

出，若孕婦得到及時檢測和治療，2022年新生兒梅毒病例中有九成是可以避免。

CDC首席醫療官霍里表示，美國梅毒危機蔓延的速度「令人心碎」，形容這是美國性傳染病增加的冰山一角，亟需採取新的行動來防止更多家庭悲劇，他呼籲醫療保健提供者、公共衛生系統和社區採取更多有效措施，為母親和嬰兒提供所需的護理。此外，檢測和治療機會較少的少數族裔首當其衝，2021年非裔、原住民或拉丁裔新生兒感染梅毒的人數，是白人母親所生嬰兒的8倍，霍里呼籲當局針對這些弱勢族群制訂應對策略。

密西西比大學公衛教授多布斯則表示，他不能相信國家如此富裕，但公共衛生情況如此糟糕。

## 英智庫預警10年困境 促財相大手投資基建

香港文匯報訊 英國財政大臣亨特將於11月份公布秋季財政預算案，有智庫警告政府若不每年斥資300億英鎊(約2,880億港元)投資基礎設施，英國或面臨10年低迷困境。

英國智庫國家經濟與社會研究所(NIESR)發布經濟狀況季度更新報告，指財相應無視保守黨議員呼籲在選舉前減稅，而應專注透過改善交通、數碼網絡、技能和住屋來促進經濟增長的措施。

NIESR對公營財政持較樂觀態度，表示若維持當前稅收和支出計劃，政府未來5年料有900億英鎊(約8,640億港元)減稅或增加支出的空間。認為英政府在高通脹時期凍結入息稅門檻，已令政府收入增長

勝預期，因此亨特較普遍預期有更大餘地作出投資。NIESR敦促亨特應立即制訂計劃，將年度公共投資水平佔國內生產總值(GDP)的比例由2%上調至3%，否則英國將在未來10年內陷入低迷，地區復興前景黯淡。

## 將可避免陷入衰退

NIESR宏觀經濟模型和預測副主任米勒德表示，英國將可避免陷入衰退，也預測英倫銀行無需進一步加息，已有足夠措施將通脹壓低至目標水平。但他指英經濟增長持續低迷，強調政府有責任增加公營投資並鼓勵私營投資，促使英生產力恢復增長並提高生活水平。